

有瓜则甜

□无锡 顾雪莹

我印象里的夏天,是从第一口西瓜开始的。

小时候,住在乡下的爷爷奶奶家,家里的后院有一块瓜地,每年三月,西瓜芽破土而出,逐渐长成西瓜藤,并越来越长;到了四月份的下旬,西瓜藤靠近末端的侧枝上,结出小西瓜球,渐渐地,小西瓜球越长越大;到了六月份,小西瓜球长成了翠绿而结实的大西瓜,这时就可以摘取了。

六月末,学校已经放了暑假。吃罢午饭,我和哥哥开始午睡,爷爷便会从瓜地里摘下一个新鲜的西瓜,将它一切为二,先冰在冰箱的冷冻柜里。待我们午睡醒来,爷爷便开始切西瓜,切好的西瓜就简单地摆放在塑料脸盆里,鲜红的瓜瓢还“滋滋”冒着冷气。夏日炎炎的午后,我们和爷爷一手摇着蒲扇,一手端着一片月牙形的西瓜,蹲坐在屋檐下的阴凉处,一边大口吃瓜一边吐籽儿,好不惬意。

不知道是不是每个小孩都被这样的谎言欺骗过:“吞了西瓜籽儿不能马上喝水,否则西瓜籽儿会在肚子里生根发芽。”有一次,我吃得急了,不小心吞下了一颗籽儿,我吓得不敢再吃,也不敢喝水,生怕它会在肚子里结出果实,手上的瓜顿时就不香了。我仿佛做了坏事一般,也不敢告诉大人,只能自己一个人在那发愁。

奶奶看我愁眉苦脸的,连最爱的西瓜都没吃完,却只当是天气太热让人没有精神。到了傍晚,家家户户的人出来乘凉,奶奶便带我出门逛街,吞下西瓜籽的烦恼立马就被夏日的晚风吹散。乡下没有车水马龙的喧嚣,有的是月夜清辉,青石板长阶被乳白色的月光湿润,月光又从树影丛中幻化出无数萤火飞舞。偶尔碰到熟人也带小孩出来纳凉,于是大人们凑在一起聊天,我和其他孩子开始追着萤火虫上蹿下跳,等到回家时又是一身汗,这回轮

到奶奶气得直郁闷了。西瓜放过夜就不新鲜了,每当逛完街回家后,爷爷就把白天剩下的瓜切了,一家人坐在院子里,赏着弯弯的月亮,啃着月牙儿般弯弯的瓜,吃不完的便端着脸盆给邻居送去。那时的月亮总是格外透亮,高高地悬挂在回忆里的夜空,像笼着轻纱的梦。

后来,爷爷去世了,奶奶也随着搬出了那个院子,与院门一同关上的,还有那片再无人打理的瓜地,连同小时候的记忆,一起尘封在时光的门里。

现在的夏天,我依然能吃到甜甜的西瓜,却好似没了当年的心境。当年吞下的瓜籽,也许现在已经结出回忆的果实——在某个夏日炎炎的夜晚,走在铺满月光的青石板路上,下一秒就敲开了儿时的门扉,看见爷爷笑眯眯地捧着一大盆西瓜走来,我拿起一块,果然又大又甜,味道没有变。

胸有金镶玉

□湖北嘉鱼 童卉欣

超市货架上,粽子、咸蛋渐多起来,人们就知道,端午牵着初夏的衣角,走近了。

因为孩子爱吃,我选了一款最贵的咸鸭蛋。问促销员,贵在哪里,好在哪里?

她回答,这款咸鸭蛋出油啊。我不禁失笑,这也好算理由?

汪曾祺先生在《高邮的咸鸭蛋》里感慨:“我在北京吃的咸鸭蛋,蛋黄是浅黄色的,这叫什么咸鸭蛋呢?”可见,蛋黄腌到金红出油是咸鸭蛋的标配,若是不出油,怎能算作“咸鸭蛋”呢。

汪曾祺的眼里,故乡高邮的咸鸭蛋是最好的,就是我小时候吃过的陆溪咸鸭蛋,也是冒油的,腌制得很好的。陆溪是我家乡的一个小镇,邻靠长江,水面多、荷塘多、鸭子多,鸭蛋自然多,陆溪人特别擅长做吃食,鱼糕、腐乳、泡藕带、炸藕夹……没有入流入派的

名菜,尽是百姓人家日常的舌尖美味。

原料好,手艺好,所以陆溪的咸鸭蛋好看、好吃。有一个谜语“剥开舟两页,内载金镶玉”,道出了鸭蛋神韵。陆溪的咸鸭蛋蛋壳青白莹润,蛋白细腻不渣,蛋黄起酥有油,一刀对半剖开,如看到一轮落日嵌在白玉上,黄黄白白摆一盘子,是饭桌上的“颜值担当”。

单有陆溪咸鸭蛋,我们还算不得过节,孩子们须有妈妈或姐姐编的精美鸭蛋络子,也叫鸭蛋网兜,网住咸鸭蛋,挂在胸前,才算是过端午节。

我小时候住在纺织厂,纺织厂多的是棉纱丝线和手巧的女工,所以一年一度的端午,厂属的小学校颇有点办“美蛋大赛”的味道。学生有带鸡蛋和咸鸭蛋去的,有带大鹅蛋的,还有一个孩子带了只硕大的蛋,大到让人疑心是

鸵鸟蛋。这么大的蛋,自然不能挂脖子,被男孩子神气十足地拎在手里,我想他多半也是吃不下的,纯为了显摆。

蛋络子呢,更是花样繁出,红黄橙蓝紫绿,双色三色四色混色,有编出五星星图案的,有编出花朵图案的,上端长绳挂脖,下端拖着一把流苏,特别讲究的,流苏上还穿了一两粒彩色或金色的珠子。

《红楼梦》里有一节,莺儿去给贾宝玉的玉编络子,博学懂审美的宝姐姐建议用金线配着黑珠儿线,一根根拈上打成络子,配上玉石的颜色才最好看。

我想象不出贾宝玉的玉是什么颜色,但觉着天青或者润白的咸鸭蛋的颜色,或许很接近玉的色了。而端午日,妈妈将一只咸鸭蛋装进亲手编的络子,挂在我胸前时,那祈福和珍重的心情,应该也和挂上一块宝玉,并无二致吧。

父爱无言

□四川绵阳 刘泽琴

最近刷到两则视频,让我感触颇深。一则是一六一儿童节时年轻的父亲与女儿共跳爱的华尔兹,另一则是高考前夕父亲送考团为高考学生载歌载舞。那种亲密的父子关系让我十分动容,也让我回忆起了我那沉默寡言的父亲。

我对父亲是敬畏远多于爱意的,也许是因为他那张被生活所压迫的、饱经风霜的脸,也许是和他不苟言笑的性格有关。相熟的人都认为我是一个随和友善的人,而只有我自己知道,其实骨子里我是叛逆的。这样的叛逆,是父亲专制而粗犷的爱留下的痕迹。

从记事起,父亲给予我的就是打压教育。小时候的我十分贪玩,为此被揍过很多次,有时因为在放学途中贪玩而晚归,有时因为未能检查出作业里的错题,有时因为和大人顶撞。上小学时,我的学习成绩在班级里名列前茅,但很难考到一百分或是班级的第一名。记得有一次,我高高兴兴地回家给父亲炫耀自己的成绩——考

了全班第三名。他的脸上现出难得的笑意,我正在高兴之时,他问了一句:第一名是谁?你和他差多少分?

记忆中我最叛逆的反抗有两次,都是发生在人生重大选择时。第一次是高中文理分科。我擅长的科目是语文、数学和物理,父亲建议我选择理科,我却背着他选了文科。原因是班主任曾经向父亲打小报告,说我痴迷课外书籍,我因此被父亲狠狠地批评了一通。选择文科,可以逃离班主任的“魔爪”,我自然特别开心。

第二次是选择结婚对象。先生和我曾经是大学的校友,但读书时并不认识,工作之后分配到同一所学校。我们之间还算得上是远房的亲戚,父亲侧面打听到他的父母颇为强势、不易相处,再三叮嘱我不要和他有什么联系。父亲知晓我和他的关系后,自然是极力反对。直到结婚,他的态度才缓和下来。其实,在恋爱时我和先生也多次发生过矛盾,但每当想

到这是自己的选择,就咬着牙坚持了下来。闹别扭时,我都会想我要如何化解矛盾,而不是让矛盾升级。就这样,我们一起走过了二十年。现在想来,如果不是父亲强烈反对,也许我们的感情还会如此牢不可破。

如今,父亲年事已高,身体大不如以前,脾气也温和了许多。在他看向孙女柔情似水的目光里,我也忆及过往的点滴。他曾在小学时给我买了当时最流行的双肩包,虽然他并不认为那个书包有什么特别之处;送我上学时看我在泥泞的小路上踉踉跄跄,立刻步行二十多公里给我买回新的雨靴;吃饭时总是将我和妹妹喜欢的食物放在我面前;每次回家要学费和生活费时他总是十分的爽快,还特意叮嘱我买些水果改善生活……

父亲用他一生的勤劳默默地托举着我和妹妹的未来,他虽无言却也是爱意拳拳。但愿时光能慢些走,让我这个“愚笨”的女儿能好好陪伴他余下的光阴。

回家

□徐州 李成锋

虽然假期很短但我还是选择了回家,千里迢迢的辗转但心情异常兴奋。每次回来我会利用一天时间回到村子里,回去看看哥嫂们,也不想让拉开的距离疏远了对离去父母的思念。

父母居住过的院子一直完整地保留着,我打开了院门,先清扫一下院子里的尘土及落叶。锈迹斑斑的房子还是从前的模样,院子里的核桃树上栖息着鸟儿,听到了开门声扑棱起翅膀就飞到了晴空,走廊下的燕子窝只是比以前大了一圈,里面传来叽叽喳喳的叫声,我想一定是小燕子饿了在呼唤出去寻找食物的父母吧。这时候的脑海里全是父母的身影了。

我推开了堂屋门,随着吱嘎声,屋里的昏暗被投射进来的亮光取代了。镜框里的父母看到了我报以微笑,我跳跃的心灵竟然颤抖得厉害。我对着镜框里的父母说:“儿子回来了。”看到布满灰尘的家具,我出去弄来一盆水,一点点地擦洗干净。屋里的陈设还和以前一样,摆在正门的电视机完好无损,我插上了电源打开电视竟然多了说话声,也浇灭了我情绪的躁动。

调好频道我坐在了沙发上,现在重复的全是以前的动作,镶嵌进去的全是以前的回忆。每次从外回来我会陪着父母聊天,陪着看电视。

慢节奏

□山东德州 蒋楠

小时候,我总是在无聊时抓来一只蜗牛,然后牵着它散步。但是,蜗牛走得实在是太慢了,任凭我拿着小棍子如何着急地催促,蜗牛始终都迈着慢腾腾的步伐。没一会儿,我便失去耐心,忘记了地上的蜗牛。第二天,我发现蜗牛仍然在慢吞吞地爬着,地上留下一条闪闪发亮的足迹,看来它誓要将“慢”进行到底了。

刚大学毕业时,我当过一段时间中职学校语文老师。教育这项工作就像是牵着蜗牛在散步,而中职院校学生的基础相对薄弱,就更需要老师多一些等待和耐心。然而,那时候我还太年轻,对待这些慢吞吞的蜗牛总是没有太多耐心,尽管孩子们已经取得了很大的进步,但我仍然觉得可以再快一些。面对那些“慢蜗牛”,我总是忍不住耳提面命,甚至是想着能代替蜗牛走路。

当时,班上有个每天都乐呵呵地笑着,像一尊快乐的弥勒佛一样的男孩。早自习我转悠到他身边时,他总在认真地背着文言文。而当我上课提问背诵的时候,他时常在背过两句后,任凭我如何提醒,都想不起下一句的内容。为此,我还专门让他抄写过课文,最后效果依旧甚微。后来,他看我在生气,

视,和演戏人一起喜怒哀乐,和枪声炮火一起冲锋,会和父母说说自己在外的工作,说说看到和经历的新鲜事。此刻我只想打开电视找回已流逝的岁月,只想临摹从前的动作与父母聊聊心事,只是时间太过于吝啬,只能在过眼烟云里聚首了。

电视里岳云鹏正在做客直播间,他在说当年回家的往事,配着“时间都去哪儿了”的歌声,让人听进去全是对父母的愧疚。岳云鹏说没有和父母打招呼回家,就想给父母一个惊喜,当见到岳妈妈时,岳妈妈几句话打动了天下人,她说:“不中、不中、不中,你提前一个礼拜给我说我会高兴一个礼拜,你提前一个月给我说我会高兴一个月。”

我看着电视就落泪了。抬头看着镜框里的父母,我想微笑着的母亲一定听到了岳妈妈的话,说出千百万母亲对孩子的思念,我们不知道把时间弄丢了在哪里?就连陪父母聊聊天也变得无比奢侈了。

我向院子里望去,从前熙熙攘攘一家人的景象出现了:父母坐在院子里,等我们一家家和他们拍全家福,这个时刻的父母是最开心的。

我默默地起身关上门,在心里对父母说:“孩儿要工作去了,过段时间再回来看你们。”

悄悄地塞给我几颗糖,告诉我他从小到大都不是个聪明的小孩,因为自己不会背书而气坏了身体不值得。我在孩子拙劣的安慰下破涕而笑,是啊,只要这只蜗牛依然在努力向前爬着,即使慢一些那又怎么样呢?

今年年初,我重新捡起了搁浅多年的爱好——写作。经过一段时间的摸索,我终于发表了自己的第一篇文章,而后我被热心文友引领着,加入了写作爱好者群。还没有来得及品尝写作带来的喜悦,我发觉自己已经被优秀的文友远远甩在了后头。自卑和焦虑成为笼罩在我脑海中的两团阴翳。

我变成了一只无论如何努力都追不上其他人脚步的“慢蜗牛”,我无数次地告诉自己“快一点,再快一点”,却依旧赶不上文友们创文的速度,这让我更加沮丧。直到有一天,一个文友安慰我说:“你只是慢了一点,并不是不努力。而且写作本身不是为了比赛,而是为了让自己思考,成为更好的自己啊!”一瞬间,我的世界豁然开朗。

尤其是在这样一个追求高速度,提倡“卷”的时代里,能够走出属于自己的“慢节奏”也是一件非常了不起的事情。

青石街

NEW SUPPLEMENT 1025 号

投稿信箱:xinfukan@126.com